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Abstrakt: Příspěvek se zaměřuje na zřízení německé obecné menšinové školy v obci 
Roudníky v soudním okrese Ústí nad Labem. Cílem je zmapovat příčiny a okolnosti vzniku 
této školy v oblasti, která v období existence Československé republiky byla z národnostního 
hlediska tvořena většinovou německou populací. Pohled je zaměřen i na důsledky „boje“ o 
německou menšinovou školu na česko-německé vztahy v dané oblasti. Výchozím bodem 
příspěvku je tzv. Metelkův zákon, který upravoval podobu menšinových škol. Tento zákon, ač 
ve své podstatě byl univerzální pro všechny národnostní menšiny žijící v tehdejší ČSR, byl 
zejména německým obyvatelstvem vnímán jako zákon namířený proti německému školství. O 
to zajímavější je tak sledovat snahy německého obyvatelstva po jeho uplatnění při zřízení 
vlastní menšinové školy. Shodou okolností ve stejné geografické oblasti, kde odpor k tomuto 
zákonu byl velmi silný. Při zpracování tohoto příspěvku je využíváno metod typických pro 
historický výzkum. Autoři přitom používají dobové prameny, které jsou uloženy v Archivu 
města Ústí nad Labem. Konkrétně jde o školní kroniky německé a české obecné školy v 
Roudníkách, prameny úřední provenience a dobová německy psaná periodika. 
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Abstract: The contribution focuses on the establishment of a German elementary minority 
school in the village Roudníky, which was situated in the judicial district of Usti nad Labem. 
The goal is to map the causes and circumstances of the genesis of this school in the area, 
which was formed from national point of view by German majority population during the 
existence of the Czechoslovak Republic. The view is also focused on the consequences of the 
"struggle" for the German minority school on the Czech-German relations in the region. The 
starting point of this paper is the Law Metelka, which laid down the structure of minority 
schools.  This law, although was universal for all national minorities living in the former 
Czechoslovakia in its essence, was mainly perceived as an act directed against the German 
education system by the German population. So it’s very interesting to observe the efforts of 
the German population for application of this law in the establishment of their own minority 
school. Coincidentally, in the same geographical area, where resistance to this law was very 
strong. To solve this problem we used the methods of historical research. The archival 
documents were stored in the Town Archives of Usti nad Labem. This were especially the 
Czech and German school chronicles of the elementary schools in Roudniky, official sources 
provenance and German-language contemporary periodicals (such as Aussiger Tageszeitung, 
Aussiger Tagblatt).  
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1 Úvod 
Vznik Československé republiky v roce 1918 přinesl kromě jiného i nové výzvy, které se 
týkaly vyrovnávání se s otázkou soužití několika národů v jednom státě. Zejména otázka 
česko-německých vztahů naznala nových rozměrů. V této době se dosud většinové německé 
obyvatelstvo stává v novém státě ve srovnání s bývalou rakousko-uherskou monarchií 
menšinovým. Jde tak o další z významných milníků utváření těchto vztahů, které se, jak 
známo, vyostřily po konci druhé světové války.  

Tyto vztahy můžeme obrazně řečeno chápat jako mozaiku, která je složena z mnoha 
rozličných střípků, které dostávaly svou podobu v každodenním soužití obou národů. Jedním 
z takovýchto střípků je i školství, kterému věnujeme pozornost na dalších řádcích. Konkrétně 
se zaměřujeme na otázku uplatnění Metelkova zákona při zřízení německé obecné menšinové 
školy v Roudníkách v soudním okrese Ústí nad Labem. Naším cílem bylo zmapovat příčiny a 
okolnosti vzniku této školy v oblasti, která v období existence Československé republiky byla 
z národnostního hlediska tvořena většinovou německou populací. Pro lepší pochopení všech 
souvislostí jsme do tohoto příspěvku museli zařadit i některé informace týkající se zřízení a 
otevření české veřejné školy v obci Roudníky. Otevření této školy mělo, jak bude později více 
zřejmé, totiž významný vliv na další události, které vedly k zavření německé veřejné školy a 
otevření její menšinové podoby. 

Při zpracování tohoto příspěvku jsme se drželi metod typických pro historický výzkum. 
Vycházeli jsme zejména z metody přímé, nepřímé a historicko-srovnávací. Archiválie, které 
jsme využili v rámci tohoto textu, jsou uloženy v Archivu města Ústí nad Labem. Šlo zejména 
o školní kroniky české a německé školy a dobová německy psaná periodika, jako byla 
Aussiger Tageszeitung a Aussiger Tagblatt. 

 
2 Metelkův zákon 
Po vzniku Československé republiky byl z důvodu zachování plynulé právní kontinuity přijat 
zákon běžně označovaný jako recepční norma. Tímto zákonem byly přejaty všechny do té 
doby platné zákony a nařízení – říšské zákony rakouské i uherské, zemské zákony české, 
moravské a slezské (Grycová, 1990). To platilo i pro veškeré školské zákony. První 
výraznější úprava rakouského školského zákona z roku 1869 tak proběhla až v roce 1919. Šlo 
o takzvaný Metelkův zákon (podle autora zákonu) a vydán byl pod číslem 189/1919 Sb. a n. 
Tento zákon nově upravoval podobu národního školství. Při jeho formulaci byl brán ohled 
zejména na možnost zřizování a organizace menšinových škol. Zákon nejenom definuje 
okolnosti, kdy škola může být zřízena, a jakým způsobem má být organizována, ale též i 
„právo získati místnosti pro školu i pro bydlení za přiměřenou náhradu nájemní“ či „právo 
zrušiti obecnou školu národní, ať byla zřízena podle tohoto zákona či podle zákonů starších“ 
(Sbírka zákonů, 1919). Jak podotýká Kádner (1931), tento zákon pečoval nejen o české 
menšinové školství, ale školství všech národnostních menšin žijících na území 
československého státu. Jeho slova si můžeme vyložit i tak, že tento zákon je ve své podstatě 
univerzální vzhledem ke všem menšinám žijícím na území bývalého Československa. 
Německé reakce tomu ovšem nenasvědčují. Jak upozorňuje Kasper (2006), Metelkův zákon 
byl německými učiteli a politiky de facto považován za vyhlášení národního boje nejen na 
školské úrovni. Dokonce se lze v této době setkat i s označením Schuldrosselungen, tedy 
s často používaným pojmem objevujícím se pravidelně v německy psaných novinách (např. 
Aussiger Tageszeitung, Aussiger Tagblatt), který lze přeložit jako obzvláště zlé utlačování 
německých škol – často chápané jako potlačování německé kultury vůbec (Umlauft, 1960). 
Tyto reakce jsou ovšem již spojeny s  uplatňováním tohoto zákona v praxi, se kterou se 
seznámíme i v rámci tohoto článku dále.   



 
3 Situace v severních Čechách po vzniku Československé republiky 
Nejprve ovšem několik slov k dobové atmosféře, která panovala na začátku 20. let 20. století 
v severočeském pohraničí, konkrétně v soudním okrese Ústí nad Labem, kde leží i obec 
Roudníky, která je středem našeho výzkumu. 

Na situaci v soudním okrese Ústí nad Labem v prvních letech existence ČSR měly 
samozřejmě vliv i obecné události, které byly vnímány v rámci širších, společenských 
souvislostech. Již vznik Československé republiky v říjnu 1918 s sebou přinesl ústřední vládě 
těžký úkol, a to nutnost vypořádat se s iredentistickým hnutím německého obyvatelstva 
v příhraničí. V Ústí nad Labem část tohoto hnutí usilující o vytvoření provincie 
Deutschböhmen byla potlačena v prosinci roku 1919. Jak ovšem dodává Kárník (2003), bylo 
to vítězství trpké. Československo v konfliktu s Němci muselo vystoupit již na prahu své 
existence diktátorsky. Situaci navíc zhoršily události z počátku března roku 1919, kdy 
v některých pohraničních městech propukly ze strany německého obyvatelstva akce namířené 
proti integritě nového státu. Vyvolané nepokoje a bouře místního německého obyvatelstva 
byly do té míry nezvladatelné, že československá branná moc nebyla schopna řešit je jinak, 
nežli střelbou do lidí. Nejvíce se tyto tragické události odehrály v severočeské Kadani, kde 
měly demonstrace za následek 27 zabitých a 107 zraněných civilistů (Vališ, 1991). Tato 
tragická událost je často brána, jak tvrdí Makrlík (2009), jako jeden z neuralgických bodů 
česko-německých vztahů, který nepochybně ovlivnil vztahy mezi oběma národnostmi na 
mnohá desetiletí. V této vypjaté atmosféře v dubnu téhož roku vychází navíc již zmiňovaný 
Metelkův zákon. Nutno ovšem dodat, že již před tímto datem dochází v mnoha městech 
k různým školským stávkám českých dětí a rodičů bojujících za zřízení české školy a mnohdy 
tyto školy jsou i zřizovány a otevírány ještě před vydáním tohoto zákona s dodatečným 
úředním potvrzením dodaným po vydání Metelkova zákona, jako i v případě české školy v 
Roudníkách (Školní kronika, 1920-1938).  

    

4 Obecné školství v obci Roudníky na přelomu 19. a 20. století 
Než se začneme zabývat školstvím v Roudníkách, je nutné tuto obec alespoň stručně 
charakterizovat. Obec Roudníky je v současnosti částí města Chabařovice, částečně zničenou 
těžbou hnědého uhlí během druhé poloviny 20. století. K dnešnímu dni má kolem 300 
obyvatel. Pro nás je ovšem zajímavější se podívat na sčítání lidu v této obci v letech 1921 a 
1930. K roku 1921 zde totiž žilo 645 Čechů a 261 Němců (Statistický lexikon, 1924). V roce 
1930 už to bylo 696 Čechů a 246 Němců (Statistický lexikon, 1934). V této oblasti, kde 
většinové obyvatelstvo bylo německé národnosti, se tak jedná o zcela unikátní situaci. 
V celém soudním okrese Ústí nad Labem v této době podobnou obec nenalezneme. Důvody 
vzniku tohoto stavu, kdy české obyvatelstvo převažuje v této obci nad německým, jsme 
neřešili. Dá se ale předpokládat, že je odrazem poptávky po pracovní síle v důsledku rozvoje 
těžby uhlí a chemického průmyslu v této oblasti, který se datuje do druhé poloviny 19. století. 

Jak prozrazují prameny (Schulchronik, 1894-1934), první škola v Roudníkách vznikla až 
v roce 1894. Šlo přitom o německou veřejnou obecnou školu, kterou navštěvovaly i děti 
českých rodičů. Během své existence fungovala jako škola třítřídní až čtyřtřídní. Snahy o 
zřízení české školy v obci Roudníky lze sledovat až v roce 1903, kdy v této obci byl založen 
odbor Národní jednoty severočeské (Školní kronika, 1920-1938). V roce 1906, jak je dále 
v kronice školy popisováno, se tyto snahy objevují i z popudu místních rodičů českých dětí. 
K založení školy ovšem v této době nedošlo, neboť: „za žádnou cenu nebylo možno koupiti 
od zdejších německých majitelů pozemků příhodné stavební místo“ (Školní kronika, 1920-



1938, nestr.). Jde o jev, který se objevuje v této době ve velké míře a lze jej sledovat i ve 
školních kronikách jiných českých škol (srov. Šimáně, 2011). Roku 1911 se podařilo Národní 
jednotě severočeské v Praze zakoupit ve zdejší obci dům, jakož i příhodné místo pro školu. 
Potom ihned usnesli se čeští rodiče žádati za zřízení jednotřídní veřejné obecné školy. Byla sepsána žádost, 
kterou podepsali všichni čeští rodičové, takže bylo zajištěno 400 jednotek. Proti žádosti té obecní zastupitelstvo 
podalo okamžitě několik rekursů a poněvadž ani rakouské úřady v dobách těch podobné věci rády a rychle 
nevyřizovaly došlo teprve 3. května 1914 ke komisionelnímu řízení, které se dálo za neslýchaného teroru a násilí 
ze strany německé (Školní kronika, 1920-1938, nestr.). 

Konkrétně jsou v kronice uvedeny pohrůžky týkající se výpovědí z bytů a práce a podplácení 
nepevných českých lidí. Ve svém důsledku to znamenalo, že většina rodičů svou žádost 
odvolala. Žádost tak nevyhovovala znění zákona a škola zřízena nebyla. Po vypuknutí války 
byly veškeré naděje na založení české školy již zcela pohřbeny. 

Nová příležitost tak nastala po vzniku ČSR. Jak kronika české školy uvádí, na začátku března 
roku 1919 zahájily všechny české děti této obce školní stávku a prohlásily, že školu německou 
navštěvovati nebudou (Školní kronika, 1920-1938). Kronika německé školy se k této události 
vyjadřuje takto:  
Bez okolků byly v prvním patře německé školní budovy zřízeny dvě třídy jako česká škola. Pro německou 
zůstala tedy jedna třída, která byla zřízena v přízemí hned vedle bytu německého řídícího učitele (Schulchronik, 
1894-1934, nestr.). 

Důvodem snížení počtu tříd na německé škole je samozřejmě fakt, že mnoho českých dětí 
chodících do německé školy ihned přešlo do nově zřízené české školy, čímž došlo na 
německé škole k úbytku počtu žáků. 

Německá škola se ovšem touto redukcí počtu tříd dostala do svízelné situace, která začala 
ohrožovat i samotnou existenci této školy. Podle školní kroniky škola totiž nemohla vykázat 
zákonný počet dětí pro školy veřejné. Bylo potřeba 40 dětí, aby škola mohla být otevřena, ale 
k zápisu bylo přihlášeno pouze 33 školou povinných dětí (Schulchronik, 1894-1934). Ve 
svém důsledku by to znamenalo zánik veřejné německé školy a přechod dětí německých 
rodičů na školu ve vedlejším školním okrsku Vyklice. Tuto situaci němečtí obyvatelé této 
obce vyřešili zajímavým způsobem, jak je zřejmé z jednoho zápisu ze školní kroniky německé 
školy:  
Aby byla zajištěna existence německé školy v Roudníkách podle právních předpisů, založil pan Fischer 
v Roudníkách na své náklady sirotčinec, kde převzal i vedení a přivedl šest sirotků (1 chlapec + 5 dívek) … 
později zde byli ubytováni ještě dva sirotci  (Schulchronik, 1894-1934, nestr.). 
Je jasné, že svou povinnou školní docházku absolvovaly právě v německé škole ve zdejší 
obci, čímž byla škola na čas zachráněna před uzavřením.  

Uchránit školu před uzavřením se dařilo až do 29. května roku 1925, kdy dle kroniky 
německé školy přišlo z prezídia zemské školní rady zcela nečekané rozhodnutí o tom, že 
německá veřejná škola bude k poslednímu dni měsíce června rozpuštěna z důvodu nízkého 
počtu žáků na základě § 9 zákona ze dne 3. dubna 1919 č. 189/1919 Sbírky zákonů a nařízení 
(Schulchronik, 1894-1934). Tento paragraf Metelkova zákona totiž umožňoval rozhodovat o 
redukci škol. V tomto případě byl důvodem pro uzavření nízký počet žáků. Škola totiž mohla 
být dle tohoto zákona otevřena jako veřejná pouze v případě, že do ní bylo přihlášeno 
minimálně 40 školou povinných dětí. Německá veřejná obecná škola v této chvíli měla ovšem 
zapsaných jen 22 dětí (Schulchronik, 1894-1934).  

Proti tomuto rozhodnutí místní německé obyvatelstvo podalo ihned odvolání, kde uvedlo 7 
bodů, proč by škola měla být zachována. Na prvním místě je upozorňováno na fakt, že škola, 
ve které sídlí i dvě třídy české obecné školy, byla postavena a zaplacena z německých peněz. 
Podobně i inventář školy, který využívá i česká škola, pochází především z darů německého 



spolku Školního krejcaru (Schulchronik, 1894-1934). Mimo tato upozornění jsou v odvolání 
uvedeny i důvody, které mají svůj odraz v sociálním postavení německého obyvatelstva v této 
době. Přímo se píše, že místní němečtí horníci vzhledem k pracovní krizi a špatným sociálním 
podmínkám nemají možnost uhradit svým dětem výlohy spojené s cestou do německé školy, 
která se nacházela ve vedlejší obci Vyklice. S touto cestou bylo též – podle tohoto odvolání – 
spojeno i s obavami o mravní bezúhonnost německých dětí, protože děti by cestu absolvovaly 
bez dozoru (Schulchronik, 1894-1934). Ve svém důsledku však toto odvolání bylo zamítnuto. 
Nepomohla ani osobní intervence zástupce této školy Hermanna Fügnera a Karla Pohla u 
zemské školní rady a veřejná německá obecná škola byla uzavřena. Z pramenů, ze kterých 
jsme čerpali, nejsou bohužel uvedeny důvody tohoto zamítnutí. 

 

5 Vznik německé obecné menšinové školy 
Pokusy o zřízení menšinové školy se datují již do období intervence Hermanna Fügnera a 
Karla Pohla u zemské školní rady v Praze. Protože tato intervence, jak už jsme řekli výše, 
nezaznamenala žádného úspěchu, nezbývala jiná možnost, než prostřednictvím rodičů 
německých dětí obce Roudníky požádat u Ministerstva školství a národní osvěty (dále 
MŠaNO) o zřízení menšinové školy. Bylo očekáváno, že této žádosti bude okamžitě 
vyhověno, protože jak je v kronice školy uvedeno, německé obyvatelstvo bylo v posledních 
letech svědkem lehkosti, která doprovázela vznik mnoha českých menšinových škol o ještě 
menším počtu žáků než 22 (Schulchronik, 1894-1934). Naráželi přitom na jeden ze šestnácti 
paragrafů Metelkova zákona, který ze závažných důvodů – které nejsou v zákoně ovšem 
specifikovány – bylo možné výjimečně stanovit, že škola bude otevřena i při nižším počtu 
žáků, než je stanoveno v zákoně na jiném místě (Sbírka zákonů, 1919). 

Toto očekávání ovšem nebylo naplněno. Žádost sice byla přijata k prostudování, ale i přes 
roční čekání na odpověď nedošlo žádné vyrozumění (Schulchronik, 1894-1934). Co přesně 
mělo vliv na tuto prodlevu, není opět na základě studovaných pramenů zjistitelné. 
V návaznosti na tuto prodlevu byla podniknuta další intervence do Prahy, kterou vedl opět 
Hermann Fügner tentokrát spolu s Wenzelem Thomasem. V Praze se setkali dokonce 
s ministrem Franzem Spinou2, který přislíbil ve věci otevření německé menšinové školy 
zakročit. Oba zástupci německé školy byli ujištěni jeho podporou (Schulchronik, 1894-1934). 
Ovšem opět zůstalo pouze u slov a cíle se nepodařilo dosáhnout. Stejná situace se opakovala i 
další roky a teprve až v roce 1930 za podpory Německého kulturního spolku a zástupců 
německé menšiny obce Roudníky byly takříkajíc prolomeny ledy. Delegace zástupců podala 
novou žádost u ministerských radů při MŠaNO Stránského a Dvořáka, která byla jimi 
přislíbena k projednání u ministra školství Ivana Dérera.3 Dne 18. 11. 1930 nakonec zástupce 
německé školy Joseph Fischer obdržel prohlášení, že menšinová škola může být otevřena, 
ovšem pod podmínkou, že bude k dispozici vhodné místo. Jelikož nebylo vyhověno žádosti o 
znovuotevření třídy v bývalé německé škole, kde dosud sídlila česká škola, byla škola 
dočasně (než bude postavena nová školní budova) otevřena v budově místního kulturního 
spolku (Schulchronik, 1894-1934). 

Ve škole se začalo vyučovat 1. března roku 1931. Tedy celých šest let poté, co byla uzavřena 
německá veřejná obecná škola. 

 

                                                            
2 Franz Spina, český německy mluvící politik a jeden ze zástupců německého obyvatelstva v československé 
vládě. V letech 1926-1929 ministr veřejných prací, v letech 1929-1932 ministr veřejného zdraví a tělovýchovy. 
3 Ivan Dérer, československý politik. V letech 1929-1934 ministr školství a národní osvěty. 



6 Závěr 

Bylo již řečeno, že důvody, které vedly k průtahům ve věci zřízení německé menšinové školy 
v Roudníkách, nelze na základě prostudovaných pramenů určit. Přesto se nabízí alespoň určité 
srovnání při pohledu na zřizování českých menšinových škol v soudním okrese Ústí nad 
Labem v tomto období. Průtahy ve věcech menšinového školství se totiž objevují i v rámci 
českých škol. Například česká menšinová škola v Lochočicích byla oficiálně zřízena v roce 
1928, přesto mohla být otevřena až v roce 1934, protože nebylo možné pro tuto školu získat 
vhodné vyučovací místnosti (Šimáně, 2011). Podobně na tom byla i česká menšinová škola 
v Neštěmicích, která byla zřízena již v roce 1919, ale provizorně umístěna do jedné ze tříd 
německé školy. Toto provizorium ovšem trvalo dlouhých 12 let, kdy teprve pod tlakem 
hrozby zrušení české školy vlivem výpovědi z nájmu na německé škole byla pro českou školu 
postavena nová budova. Budova, o kterou bylo zástupci české školy během těchto 12 let 
pravidelně osobně žádáno u zástupců MŠaNO, jak je zřejmé i z kroniky této školy:  
U ministerstva školství a národní osvěty byly tyto deputace vždy s porozuměním vyslechnuty. Vždy bylo také 
přislíbeno, že jakmile trochu bude možno, bude zařaděna stavba neštěmické školy do stavebního programu. 
Současně však dáváno bylo i na vědomí, že dosavadní výsledky negativní nejsou snad působeny nepochopením 
a zlou vůlí se strany min. škol. a nár. osvěty, nýbrž značně naléhavější potřebou jiných míst, v nichž umístění 
české školy je daleko horší, nežli je tomu v Neštěmicích  (Školní kronika, 1919-1933). 

Ukazuje se tak, že činnost MŠaNO ve věci menšinového školství (jak českého, tak i 
německého) se stává jednou ze zásadních otázek pro lepší porozumění této části školství a 
zároveň výzvou pro další výzkum. 
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